
УДК 94 : 342.533 (477) «2000»

Наталя Корнієнко,

аспірантка, Інститут всесвітньої історії НАН України, Україна, Київ

Оцінка українських парламентських виборів 2000-х рр.

американським політичним істеблішментом

Аналізується позиція представників американського істеблішменту, щодо

українських парламентських виборів 2000-х рр. Розглядаються критерії

оцінювання українського виборчого процесу, яким надавалось вагоме значення

у США.
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Українські парламентські вибори – процес обрання народом депутатів до

вищого законодавчого органу держави – Верховної Ради, проходить кожні

п’ять років. Процедура голосування є важливим моментом дотримання прав

громадян на своє волевиявлення, тож за нею спостерігають як всередині країни,

так і за її межами. Хоч вибори – це виключно внутрішня справа кожної



держави, але, тим не менш, зовнішні оцінки мають значення, адже вони

впливають на імідж України у світі.

Предметом даного дослідження виступає оцінка США, озвучена

представниками американського істеблішменту, щодо українського виборчого

процесу 2000-х рр. За цей час в Україні пройшли чотири виборчі кампанії у

Верховну Раду: три з них заплановані (2002 р., 2006 р., 2012 р.) і одні

позачергові (2007 р.).

Вивчення позиції американського істеблішменту щодо українських

виборчих процесів є актуальним виходячи з двох точок зору. По-перше, США

позиціонують себе як країну-поборницю розвитку демократії у світі, через що

їх оцінки процедури виборів підхоплюються іншими країнами. По-друге,

дотримання міжнародних стандартів під час перебігу виборчих кампаній до

Верховної Ради впливає на динаміку американсько-українських взаємин.

Метою дослідження в рамках даної публікації є аналіз оцінок процесу

проведення парламентських виборів в Україні у 2000-х рр., висловлених

представниками американського політичного істеблішменту. Стаття

сфокусована на вивченні позиції представників Конгресу США, членів

дипломатичного корпусу (послів та співробітників посольства США в Україні),

держурядовців США (держсекретарів, речників), які на офіційному рівні

озвучували позицію США щодо перебігу парламентських виборчих процесів в

Україні. Автор намагався провести певні узагальнення з цього приводу, але

дана проблематика потребує подальшого ґрунтовного дослідження.

Вивченням позиції США щодо внутрішніх процесів в Україні займаються

такі історики і політологи як Крапівін О., Лакішик Д., Мерніков Г., Храбан І.,

Худолій А. Безпосередньо виборчі процеси в Україні аналізують: Зубрицька Д.,

Флис І., Лазор О., Лазар І. Але, тим не менш, спостерігається брак саме

досліджень позицій США щодо українських парламентських виборів 2000-

х рр., тому є потреба дослідити цей аспект американсько-українського діалогу.

Представники американського істеблішменту оприлюднювали свою

позицію щодо парламентських виборів в України декількома шляхами.



По-перше, прийняттям у Конгресі США резолюцій щодо українських

парламентських виборів. Хоч ухвалення резолюцій не має влади в Україні, але,

тим не менш, це найбільш прямий спосіб конгресменів озвучити позицію США

щодо внутрішньополітичних процесів в Україні. Резолюції приймались щодо

виборчих кампаній 2002, 2007 та 2012 рр.

По-друге, шляхом проведенням круглих столів, конференцій у США,

присвячених подіям в Україні. Вони були організовані низкою дослідницьких

установ таких як Центр стратегічних та міжнародних досліджень у

м. Вашингтоні, Інститут Брукінгса США, Інститут міжнародної економіки

Петерсона та інш.

По-третє, наданням американськими високопосадовцями (колишніми і

чинними співробітниками посольства США в Україні) низки інтерв’ю щодо

політичної ситуації в Україні (упродовж і по завершенні українських виборчих

кампаній).

По-четверте, підсумковими звітами про дотримання прав людини в

Україні, підготованими Бюро демократії, прав людини і праці Державного

департаменту США.

Спробуємо визначити специфіку ставлення політичного істеблішменту

США щодо кожної зі згаданих українських парламентських виборчих кампаній.

Перед тим як проаналізувати оцінку українських виборів з боку США,

треба розглянути якими на 2002 р. були взаємини США з Україною, аби краще

зрозуміти підвалини американської позиції щодо українського виборчого

процесу.

Американсько-українські взаємини на 2002 р. були напруженими та

неоднозначними. З одного боку, Україна підтримала США у війні проти Іраку,

з іншого ж «кольчужний скандал», зникнення журналіста Г. Гонгадзе та

загрозливе посилення авторитарних тенденцій в Україні призвели до різкої

критики Сполученими Штатами української влади. Значна увага у США

приділялась українським парламентським виборам 2002 р. насамперед через те,



що вони сприймались американською стороною як репетиція майбутніх

президентських виборів в Україні, що були заплановані на 2004 р. [1].

Представники американського політичного істеблішменту порівнювали

Україну з іншими країнами пострадянського простору, і на їх тлі вона вигідно

виділялась більшою демократизацією політичного життя. Так, показовим було

інтерв’ю американського геостратега Зб. Бжезинського, який напередодні

української виборчої кампанії 2002 р. сказав: «Українські вибори будь-яких

років найдемократичніші в усьому пострадянському просторі, не дивлячись на

певні мінуси, вони скоріш за все будуть найбільш вільними» [1].

Тим не менш, відмінною рисою цих виборів стала певна недовіра

Сполучених Штатів щодо змоги України самостійно провадити вибори за

міжнародними стандартами. Саме цей факт пояснює низку візитів

представників американського істеблішменту до Києва напередодні початку

виборчої кампанії до Верховної Ради. Так, до України завітали: заступник

Державного секретаря США з глобальних питань П. Добрянські, колишній

Держсекретар США М. Олбрайт, заступник Державного секретаря США з

питань Європи та Євразії С. Пайфер [2]. Упродовж цих візитів, було проведено

низку зустрічей американських високопосадовців з представниками офіційної

влади, а також опозиції в України. Американські політики поділилися власним

досвідом який, на їх думку, став би корисним для їх українських колег у

проведенні парламентських виборів в Україні.

Стурбованість представників американського істеблішменту щодо

української виборчої кампанії до парламенту була втілена у резолюції Конгресу

США. Так, ще до початку українських виборів, Конгрес 21 березня 2002 р.

ухвалив резолюцію № 205, де Україну було закликано провести вільні, чесні та

демократичні вибори [3]. Підкреслювалось, що напередодні українських

виборів, у США існує занепокоєння щодо низки ключових складових

українського виборчого процесу: рівня свободи преси в Україні, недосконалості

законодавчої бази та недотримання прав української опозиції. У подальшому,



за умови ігнорування вищеозначених перешкод, конгресмени наголосили на

перспективі запровадження економічних санкцій проти України [3].

У подальшому, по завершенні української виборчої кампанії 2002 р., у

США оголосили, що вибори пройшли з недотриманням міжнародних

стандартів. Так, на думку американського істеблішменту, уряд України не зміг

вжити належних заходів за для забезпечення рівних правил гри для усіх

політичних сил [4]. Серед головних порушень виборчого процесу було названо:

по-перше, використання службового становища і державних ресурсів

провладними кандидатами; по-друге, забезпечення владою переваг провладним

партіям і кандидатам; по-третє, тиск на частину новообраних опозиційних

депутатів з метою «стимулювання» їх переходу від однієї політичної сили до

іншої [5]. В якості підсумку можна навести слова речника Держдепартаменту

США Ф. Рікера, який підкреслив: «З погляду потенційних наслідків – зрозуміло

те, що такі наслідки того, що проведені вибори були не зовсім демократичними,

відчує на собі народ України» [4].

Після президентської кампанії 2004 р. та приходу до влади В. Ющенка

американсько-українські взаємини набули свого розквіту: Сенат США прийняв

рішення про надання Україні статусу країни з ринковою економікою, Палата

представників США відмінила щодо України поправку Джексона-Веніка

(9 березня 2006 р.), українська влада у зовнішній політиці стала більш

орієнтована на співробітництво із західними країнами, а західні аналітики,

спираючись на досвід виборчої кампанії у президенти України 2004 р.,

пророкували інтенсивний розвиток демократичних процесів. Таким чином,

наступні вибори 2006 р., порівняно з виборами 2002 р., заздалегідь викликали у

США більше довіри [6].

Так, на думку американського істеблішменту, парламентські вибори

2006 р., порівняно з кампанією 2002 р., краще були забезпечені законодавчою

базою. Напередодні виборів 2006. р. відмічалась наявність наступних

позитивних змін: обрання кандидатів за партійними списками, зниження

прохідного бар’єру для політичних партій до 3%, удосконалення



загальнонаціонального реєстру виборців. До того ж, американськими

аналітиками підкреслювалась думка про те, що якісно підвищився рівень

громадянської самосвідомості українського суспільства, і це збільшило

контроль за процедурою виборів з боку суспільства. Було відзначене істотне

підвищення свободи ЗМІ, та зменшення обмежень щодо висвітлення перебігу

виборчого процесу.

Те, що, у результаті підрахунку голосів, більшість отримала Партія

регіонів, опозиційна до тогочасної президентської влади політична сила, було

сприйнято американськими колами із стриманим схваленням. На думку

американського істеблішменту це могло збалансувати президентську владу і

надати їй об’єктивну можливість краще керувати країною. Так, М. МакФол,

експерт фонду Карнегі, назвав перебіг та результати виборчої кампанії 2006 р.

дуже позитивними [7]. У звіті, підготовленому Бюро демократії, прав людини і

праці Державного департаменту США щодо результатів виборів в Україні було

задекларовано, що: «Березневі вибори до Верховної Ради стали найбільш

вільними за 15 років незалежної країни» [6]. Тим не менш, згадувались і деякі

недоліки: механічні помилки, деяка неорганізованість щодо комплектації

виборчих комісій та готовності виборчих списків. Але, було підкреслено, що ці

порушення не спричинили значної перешкоди у голосуванні виборців.

Після виборів лунала і певна стурбованість щодо змоги, у подальшому,

дійти згоди між політичними силами в Україні. Адже мінусом нової Верховної

Ради стали поляризація української політики. Цей факт, на думку

американських політиків, у перспективі міг призвести до політичної

нестабільності в Україні [7]. І це дійсно сталося, адже вже наступного року

президент розпустив парламент. Таким чином, парламентські вибори 2007 р.

стали позачерговими та були проведені через політичне протистояння

президентської і парламентської гілок влади.

Американсько-українські взаємини на 2007 р. носили неоднозначний

характер: з одного боку США продовжували тримати у фокусі своєї уваги події



в Україні; з іншого ж, основну свою увагу вони зосередили на проблемах інших

регіонів, наприклад таких як Ірак і Близький Схід.

З приводу українських виборів 2007 р. у США називали перш за все

високий рівень політичної культури. Саме можливість законодавчо вирішити

проблему непорозумінь у Верховній Раді символізувало для американської

сторони підвищення рівня демократії в країні. Таким чином, позачергові

вибори в Україні США сприймали як найбільш цивілізований вихід України з

політичної кризи. Цю тезу було підкріплено прийняттям 21 вересня 2007 р. у

Конгресі США резолюції № 320. У ній було закликано усі сторони конфлікту

(владу і опозицію) вирішити протиріччя шляхом переобрання депутатів до

Верховної Ради з дотриманням усіх міжнародних стандартів [8].

Серед позитивних характеристик, висловлюваних американським

істеблішментом щодо перебігу позачергових виборів в Україні була відмічена

можливість усіх бажаючих мати змогу висунути свою кандидатуру до

Верховної Ради та скористувалися цим шансом без перешкод.

При характеристиці виборчої ситуації 2007 р. в Україні, політики США

відмітили декілька рис, що погіршили процедуру українських виборів: по-

перше це конфлікт політичних сил, а по-друге чергова корекція законодавчої

бази. Так, було відмічено, що українські лідери через відсутність консенсусу

між собою втрачали час щодо вирішення енергетичного та економічного

питань. Другий заступник державного секретаря США Д. Креймер зауважив що

«Вирішення питання енергетичної безпеки є першочерговим завданням…СОТ

це також нагальне питання…» [9]. А спричинений конфліктом український

політичний хаос став основою невизначеності країн Заходу щодо їх

співробітництва з Україною. Колишній посол США в Україні К. Паскуаль

зазначав «Сьогодні дуже важко зрозуміти українську політику. Самі українці не

розуміють своєї політики. Тож, на мою думку, у політичних лідерів США

склалося враження про Україну як про країну, яку дуже важко зрозуміти» [10].

Представники американського істеблішменту з недоліків українських

виборів 2007 р. називали зміни у законі прямо напередодні самих виборів, а



саме: скасування відкріпних талонів (це позбавило права голосу виборців які

знаходились за межами України) та незадовільна якість списку виборців.

Після офіційного оголошення результатів виборів американською

стороною було відмічено, що вибори в Україні, на відміну від інших колишніх

радянських республік, пройшли чесно, і, більш того, це стало вже нормою для

України. Як підсумок, у звіті Міжнародного республіканського інституту було

зазначено що вибори 2007 р. пройшли не гірше ніж вибори 2004 і

2006 рр. [11,p.21].

Американсько-українські взаємини на 2012 р. мали складний характер, що

і відобразилося певною мірою на оцінках парламентських виборів в Україні.

По-перше, США були поглинуті власною виборчою президентською

кампанією, тож увага американського істеблішменту, у першу чергу, була

зосереджена на президентських перегонах у самих США. По-друге, через

посилення президентської влади в Україні про нашу державу все частіше стали

відгукуватись як про менш демократичну країну. Таким чином, можна

стверджувати, що вибори до українського парламенту 2012 р. заздалегідь були

пронизані недовірою американської сторони, у першу чергу нездатністю чинної

української влади забезпечити рівні можливості кожній політичній силі. Так,

відмічалось, що діюча влада не докладає належних зусиль задля проведення

виборів згідно з міжнародними стандартами.

Моменти, які на думку США робили процес голосування лише частково

демократичним були наступними: політично вмотивоване переслідування

лідерів опозиції, використання держресурсу, тиск на опозиційних кандидатів у

депутати, упереджене формування виборчих комісій.

С. Нікс, директор Міжнародного республіканського інституту (США),

наголошував, що влада у період виборчої кампанії 2012 р. створила дуже

нерівні умови, які сильно ускладнили можливість конкурувати опозиції з

провладними кандидатами [12]. Головною тезою звучало обурення у США

судовим процесом проти політичного лідера України Ю. Тимошенко. Ще

напередодні початку української виборчої кампанії, 22 вересня 2012 р. Конгрес



США схвалив щодо України резолюцію № 466, яка закликала чинну владу

звільнити з в’язниці колишнього прем’єр-міністра Ю. Тимошенко та інших

політичних в’язнів [13]. На думку конгресменів, перебування окремих лідерів

опозиційних сил України за ґратами не кращим чином віддзеркалювалось на

праві голосу громадян, котрі підтримували останніх.

По завершенні парламентських виборів в Україні тогочасний держсекретар

США Г. Клінтон офіційно заявила що США поділяють оцінку міжнародних

спостерігачів від ОБСЄ, про те що виборча кампанія в Україні у 2012 р. стала

кроком назад для української демократії: «Парламентські вибори 28 жовтня не

відповідали міжнародним стандартам справедливості й прозорості» [14].

Таким чином, можна говорити про певну формальну усталеність критеріїв

оцінювання українських парламентських виборів 2000-х рр. американським

істеблішментом. Сюди входили: вільний доступ до балотування у Верховну

Раду усіх бажаючих представників різних політичних сил, збереження свободи

ЗМІ, прозорий підрахунок голосів, активна громадянська позиція виборців,

вирішення конфліктів через суди. Окремою тезою наголошувалось на тому, що

у США немає уподобань серед українських політичних партій та об’єднань.

На думку американських аналітиків виборчі кампанії до Верховної Ради

України якісно різнились. Так, вибори 2002 та 2012 рр. були класифіковані як

ті, під час яких лише частково були дотримані міжнародні стандарти, у той час

як вибори 2006 і 2007 рр. назвали прикладом розвитку демократії в Україні.

Значна частина відповідальності у дотриманні правил щодо процедури виборів

відводилась діючій владі, а особливо фігурі президента України. Отже, оцінка

підготовки та перебігу українських парламентських виборів з боку

істеблішменту США, так само як і офіційна позиція цієї країни, прямо залежала

від ставлення до діючого на момент виборів президента України.
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